

# 同沐民主之光 共享法治社会

## ——从“民主更加健全”看全面建成小康社会

人民民主是社会主义的生命，是中国共产党始终高举的光辉旗帜。

习近平总书记指出，发展社会主义民主政治就是要体现人民意志、保障人民权益、激发人民创造活力，用制度体系保证人民当家作主。

经过不懈努力，中国共产党团结带领人民走出了中国特色社会主义政治发展道路，民主从价值理念转变为扎根中国大地的制度形态和治理机制，成为全面建成小康社会的重要制度保障，也为民族复兴筑牢政治根基。

### A 一切权力属于人民

——实行人民代表大会制度，是中国人民在人类政治制度史上的伟大创造

1954年，来自山西农村、年仅25岁的申纪兰第一次以全国人大代表的身份，亲历了载入史册的历史时刻：投票通过第一部宪法……

第一届全国人民代表大会第一次会议通过《中华人民共和国宪法》，明确“一切权力属于人民”！

自此，一个人民当家作主的新型政治制度在古老而崭新的中国落地生根、开花结果……

来自人民，为了人民。中国特色社会主义政治发展道路，是中国历史激越变革、激荡发展的必然选择。

2012年12月4日，习近平总书记在首都各界纪念现行宪法公布施行30周年大会上指出：“坚持中国特色社会主义政治发展道路，关键是要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，以保证人民当家作主为根本，以增强党和国家活力、调动人民积极性为目标，扩大社会主义民主，发展社会主义政治文明。”

60多年来，人民代表大会制度作为保证人民当家作主的根本政治制度，不断得到巩固和发展，展现出蓬勃的生机与活力。近年来，越来越多的基层声音进入最高国家权力机关。数据显示，十三届全国人大代表中，一线工人、农民代表占到了15.7%，比上一届提高了2.2个百分点；全国政协十三届委员中，非中共委员占60.2%，56个民族都有人选。

妇女参与决策和管理的比例越来越高，第十三届全国人民代表大会有女代表742人，占代表总数的24.9%，比上一届提高1.5个百分点；政协第十三届全国委员会中有女委员440人，占委员总数的20.4%，高于上一届2.6个百分点。

打通“庙堂之高”与“江湖之远”，让百姓盼的与党和政府干的高度契合，把14亿人的所思所盼融入国家发展的顶层设计，更好体现以人民为中心的发展思想，让发展成果更多更公平惠及全体人民。



长春市二道区多措并举创新优化政务服务举措、效能和环境。图为市民进行事项填报。新华社记者 许畅 摄

### B 根植大地与人民的民主实践

——愈加健全的人民民主，凝聚起全面建成小康社会的磅礴伟力

2020年8月，我们党在五年规划编制史上的首次“网络问计”，共收到上百万条网民意见建议。

“把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，鼓励广大人民群众和社会各界以各种方式为‘十四五’规划建言献策。”习近平总书记强调。

从规划建议到规划纲要，坚持党的领导、人民当家作主和依法治国实现有机统一。这既是中国发展规划体系的鲜明特点，也是中国特色社会主义制度优势的重要体现。

60多年来，法律草案的审议程序从“一审”变为“三审”，从部分法律案向社会征求意见到将这一做法常态化，从法律案审议过程中举行立法听证会到开展法律出台前的“评估”……这些变化见证着人大立法工作更加注重回应百姓需求，适应社会

现实和发展要求。

“我认为法治就是最好的营商环境，上海近几年营商环境的改善，法治先行功不可没，所以我认为处罚法的规定越细越好，越完善越好。”

“但我站在行政执法一线工作人员的角度来说，法律健全的同时也需要考虑执行的成本问题，需要兼顾公正与效率。”

2019年11月2日，习近平总书记在上海考察时来到长宁区虹桥街道古北市民中心，听到该街道基层立法联系点的信息员们，在一场法律草案意见征询会上争相发言。

广集民意、凝聚民智，法律才能更接地气、具实效。像上海虹桥街道这样的立法联系点，全国人大常委会法工委目前已经建立10个，使基层反

映意见建议的“直通车”更加通畅，让每部法律的“立改废”彰显科学立法、民主立法、依法立法。

2021年1月1日，《中华人民共和国民法典》正式实施。民法典编纂过程，正是中国特色社会主义民主政治体现人民意志的生动实践——全国人大常委会10次向社会公开征求意见，征集各方面意见102万余条，针对意见反映集中、争议较大的问题专门召开座谈会……

将“尊重和保障人权”写入宪法，调整和每个家庭息息相关的生育政策，将“全过程民主”写入法律……不断完善发展的人民代表大会制度，激发出根本政治制度的巨大活力。

党的主张、人民意愿，在这里凝聚为国家意志，在这里迸发智慧光芒。

### C 众人的事情由众人商量

——中国特色社会主义协商民主在基层迸发出无限生机

有事好商量，众人的事情由众人商量，是人民民主的真谛。

2020年国庆节前夕，一场推进苏州相城经济技术开发区漕阳街道中心城区生态景观带建设协商议事会在泰元社区“有事好商量”协商议事室举行。政协委员、议政代表、项目单位负责人、社区及居民代表你一言我一语，一场短短的协商议事会收集到11条有效建议。

积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。在当地，普遍建立的“有事好商量”协商议事室，让百姓将心声“一吐为快”，助民生“关键小事”好商量、快解决。

党的十九届四中全会提出，坚持和完善人民当家作主制度体系，发展社会主义民主政治。

从苏州“协商议事室”各方热烈讨论，到新时代“枫桥经验”借助互联网搭建起干群交流平台，再到各地争相涌现的民情直通车、居民论坛、民主听证会、民主议政会……一项项火热的基层民主实践，一个个别具特色的民主形式，汇聚起民声民智的“最大公约数”。

如今的中国，城乡基层民主有序发展，以城乡村（居）民自治为核心，民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督为主要内容的基层群众自治制度基本建立。

在“枫桥经验”的发源地，近年来，浙江省绍兴市诸暨市枫桥镇枫源村深入推进民主治村，创新发展“三上三下三公开”机制，真正做到让群众共同参与、共同协商、共同决策。

中国式民主是全过程民主。

中国式民主的脉搏，始终为人民而跳动。

踏上新征程，我们坚持人民当家作主，扩大人民民主，健全民主制度，丰富民主形式，拓宽民主渠道，中国式民主必将持续焕发出勃勃生机。

（据新华社北京7月13日电 记者刘奕湛 任沁沁 熊丰）

到2023年  
我国5G个人用户  
普及率将超过40%

据新华社北京7月13日电（记者张辛欣）记者13日从工信部获悉，工信部、中央网信办、国家发改委等十部门印发《5G应用“扬帆”行动计划（2021—2023年）》，提出到2023年，我国5G应用发展水平显著提升，综合实力持续增强。其中，5G个人用户普及率超过40%，用户数超过5.6亿。

## 课后服务将实现 义务教育学校全覆盖

据新华社北京7月13日电（记者胡浩）教育部13日召开新闻通气会介绍，将进一步推进课后服务工作，确保今年秋季开学后实现义务教育学校全覆盖，并努力实现有需要的学生全覆盖。

“三点半”难题，是社会广泛关注的热点问题。2017年以来，教育部多次出台相关文件，推进课后服务。截至5月底，全国共有10.2万所义务教育学校开展了课后服务。

教育部基础教育司司长吕玉刚在新闻通气会上表示，要将课后服务作为解决家长急难愁盼问题的一项重要民生工程，做到全面覆盖、保证时间、提高质量、强化保障。推行课后服务“5+2”模式，即学校每周5天都要开展课后服务，每天至少开展2小时，结束时间要与当地正常下班时间相衔接。对仍有困难的，应提供延时托管服务。

## 江苏吴江塌楼事故 已致8人遇难 9人仍在搜救中



7月13日，记者从江苏吴江塌楼事故现场救援指挥部获悉，截至13日7时，初步确认事故造成23人被困，已救出被困人员14人，仍有9名人员被困。已救出被困人员中1人无伤已回家，5人生命体征平稳、8人遇难。图为救援人员在现场进行救援。

新华社记者 李博 摄

## 公安部“团圆”行动已找回 失踪被拐儿童2609名

据新华社北京7月13日电（记者任沁沁 熊丰）公安部13日举行新闻发布会，介绍“团圆”行动最新成效。公安部刑侦局副局长童碧山介绍，截至目前，已找回历年失踪被拐儿童2609名，其中时间跨度最长的61年；侦破拐卖儿童积案147起，抓获拐卖犯罪嫌疑人372名，各地已组织认亲1200余场。

今年初，公安部部署开展以侦破拐卖儿童积案、查找失踪被拐儿童为主要内容的“团圆”行动以来，取得显著成效。

童碧山说：“公安机关正告拐卖儿童的犯罪分子，继续潜逃没有出路，公安机关有能力、有信心将你们缉捕归案，尽快主动投案自首、争取宽大处理是你们的唯一选择。”

## 电影《失孤》中被拐儿童 原型郭新振被找到

据新华社北京7月13日电（记者任沁沁 熊丰）2015年曾引起广泛关注的电影《失孤》中被拐儿童原型郭新振已被找到，犯罪嫌疑人被警方抓获。公安部7月13日召开新闻发布会介绍了相关情况。

1997年9月21日，山东聊城郭刚堂夫妇时年2岁半的儿子郭新振，在家门口玩耍时被一陌生女子抱走，下落不明。郭刚堂由此踏上了漫长寻亲路，骑行50万公里，骑废了10辆摩托车，一头鸟发熬成了银白。

山东省公安厅刑侦局局长李民介绍，当年接到报警后，聊城公安机关成立专案组，开展了大量侦查调查、走访摸排等工作，并采集了郭刚堂夫妇血样，检验DNA信息录入“打拐DNA系统”。由于孩子郭新振之前从未被采集过DNA信息，所以多年来一直未能比中。24年来，一代又一代刑侦民警始终没有放弃，坚持不懈、接续侦查。

公安部刑侦局副局长童碧山介绍，今年“团圆”行动中，公安部将该案列为挂牌督办案件组织攻坚。6月，在公安部组织的集中比对会战期间，专家们克服儿童失踪被拐时体貌特征与长大后差别较大的障碍，突破技术壁垒，运用最新比对查找手段，成功在河南发现疑似郭新振的线索。

河南省公安厅刑侦总队政委张景泰介绍，根据公安部指令，河南公安机关采集相关人员DNA信息进行复核检验，确认河南该人即为郭刚堂夫妇被拐24年的儿子郭新振。

此后，山东聊城公安机关迅速派员赴河南、山西等地，围绕当年收养、拐卖情况循线追踪、缜密侦查，抓获了当年拐卖郭新振的2名犯罪嫌疑人，基本查清了案件事实，目前该案还在进一步扩线深挖。

# 稳中向好 韧劲十足

## ——从“海陆空”看中国外贸发展

国商品正收获更多国家和地区消费者的青睐。来自中国民航局的统计显示，上半年，我国航空货邮运输需求旺盛，国际市场保持高速增长。全年业共完成货邮运输量374.3万吨，同比增长24.6%，较2019年同期增长6.4%。

亮眼的数据背后，是各大港口货运量持续增长的繁忙景象。

记者来到全球规模最大、自动化程度最高的集装箱码头上海洋山港四期，这里塔吊林立，码头24小时不间断运转。上港集团副总裁张欣表示，2021年洋山港四期码头预期完成集装箱吞吐量500万标准箱。

与此同时，陆路运输和空中航道也持续发力。中国国家铁路集团有限公司数据显示，今年上半年，中欧班列延续强劲发展态势，开行数及运箱数同比分别增长43%、52%，单月开行数量均超千列。在国内，已有29个省区市开行中欧班列；在境外，中欧班列通达欧盟、俄罗斯等亚欧大陆不同地区。

“中欧班列持续助推我们的业务发展。”新疆西域乌敦农产品有限责任公司业务员艾力说，以往新疆很多农产品出口需先运至天津港，再通过海运抵达欧洲等地，现在货物可在中欧班列乌鲁木齐集结中心聚集直接出口，节省近一半时间。

更短的运输时间、更高的产品性价比，中

疫情仍在全球多地蔓延，疫情走势错综复杂，外贸发展面临的不确定、不稳定因素依然较多。

据上海航运交易所最新分析报告显示，6月，上海航运交易所发布的中国出口集装箱综合运价指数平均值为2483.60点，较上月平均上涨13.9%。

当下中国外贸企业面临普遍压力：汇率波动、运费上涨、原材料价格居高不下……

面对压力，不少中国外贸企业选择顶压前行。

“我们今年新增2000多万元，投入到新能源汽车核心零部件的研发和布局。”四川嘉逸股份有限公司董事长袁志友说。

“展望全年外贸走势，外贸发展面临机遇和挑战，但是我们认为机遇大于挑战。”商务部部长助理任鸿斌说。

（据新华社北京7月13日电 记者樊曦 谢希瑶 周圆）

### H 数说中国

海关总署7月13日发布数据

今年上半年

我国货物贸易进出口总值

**18.07万亿元**

人民币

比去年同期增长27.1%

连续13个月

实现同比正增长

外贸稳增长态势进一步巩固

上半年，我国进出口规模创下了历史同期最好水平，与2019年同期相比增长22.8%

从贸易伙伴来看，上半年

我国对前三大贸易伙伴

分别进出口

东盟

**2.66万亿元**

增长27.8%

欧盟

**2.52万亿元**

增长26.7%

美国

**2.21万亿元**

增长34.6%

对日本进出口

**1.18万亿元**

增长14.5%

同期，我国对“一带一路”沿线国家

RCEP贸易伙伴进出口

分别增长27.5%、22.7%

制图/杨千懿

对日本进出口

**1.18万亿元**

增长14.5%

同期，我国对“一带一路”沿线国家

RCEP贸易伙伴进出口

分别增长27.5%、22.7%

制图/杨千懿

对日本进出口

**1.18万亿元**

增长14.5%

同期，我国对“一带一路”沿线国家

RCEP贸易伙伴进出口

分别增长27.5%、22.7%

制图/杨千懿

对日本进出口

**1.18万亿元**

增长14.5